

“关于当前中美关系”学术研讨会综述

编者按：1997年5月5日，北京大学国际关系学院部分教师举行“五·四”学术研讨会，题为“关于当前中美关系”。为便于学术交流，本刊特发表此次会议综述，并选登了与会者提交的两篇论文：“‘中国威胁论’的奇怪逻辑”和“美国媒体敌视中国的原因”，以飨读者。

今年年初，在美国出版了一部预测中美关系走向的著作，即由《时代》周刊首任驻北京分社负责人理查德·伯恩斯坦和加拿大多伦多《环球邮报》前驻北京分社社长罗斯·芒罗合著的《即将到来的中美冲突》。美国著名杂志《外交》季刊今年3—4月号发表了该书的摘要。《即将到来的中美冲突》一书是在中美关系出现改善势头的时候出笼的，因而引起了广泛的关注。美国、欧洲和亚洲出版的报刊纷纷发表学者和新闻记者的文章，评论这本书。今年3月13日的《人民日报》登载了新华社播发的题为《危言耸听》的署名文章，驳斥该书的论点。《文汇报》、《光明日报》也发表了上海、北京和南京等地专家学者对这本书的看法。正是在这个背景下，经过约一个月的准备，我院部分教师于今年5月5日举行一次“五·四”学术研讨会，主要围绕《即将到来的中美冲突》一书的出笼，就当前的中美关系发表看法并进行讨论。

《即将到来的中美冲突》一书及其可能造成的影响是与会者讨论的焦点之一。有的老

师指出，目前在美国出现了一个“中国热”，美国人已把中国看成一个正在崛起的大国。但是，对中国力量大小的估计上面存在争论，有的人认为中国很快将强大到与美国不相上下的程度，也有的人认为中国力量还较弱，尚需走很长的路。对于中国强大以后是否对美国构成威胁，美国人的看法也不一样。有的人强调中国是个侵略成性的国家，她多次与美国发生冲突，也有的人认为中国传统不是侵略性的，其对外交往是和平的。《即将到来的中美冲突》一书正是反映了一部分美国人对中国及其与美国关系未来走向的认识。该书作者以大国实力的增长必然导致扩张主义、民主国家之间不容易发生战争等等理论观点为依据，推导出这么一个结论，即：“非民主的”和日益强大的中国必将对美国构成严重的挑战，中美两国之间的冲突不可避免。谈到这本书的影响时，一些老师认为，这本书在美国并不是很受重视，其观点也是老调重弹，没有什么新意，中国没有必要对此作出过激的反应；也有的老师指出，在当前美

国国内反华势力越来越强大的情况下，这本书可能误导公众舆论和毒化中美关系的气氛。

与会者们花了不少时间讨论最近一段时期以来在美国舆论界中出现的、日益高涨的反华浪潮。一些老师从美国的国内政治、媒体的作用等等方面，分析了目前美国反华势力强大的原因。最近被炒得很热的“捐款门”事件，在很大程度上说是美国国内政治的产物。现任副总统戈尔是下届总统职位强有力争夺者，这对共和党来说是个威胁。戈尔负责捐款事务，共和党于是抓住所谓中国向美国总统候选人提供政治捐款问题大肆渲染，把矛头指向戈尔。美国媒体在制造中国形象方面起了很大的作用。美国广大公众对中国并不是十分了解，媒体的报道对他们影响很大。“六·四”事件以后，美国新闻记者对中国普遍怀有很深的敌意，《中国可以说不》等著作所表现出来的中国的民族主义情绪也给美国舆论界留下很深的印象。一位老师还就美国媒体敌视中国的原因作了一个专题发言，引起了热烈的讨论。一部分老师指出，不可低估美国国内政治和民众舆论对美

国对外政策的影响，在一个民主化程度高的国家，民众舆论对政府起着制约作用。克林顿对华政策可能会因为国内政治和舆论的压力而出现反复。也有的老师认为，虽然舆论为决策创造一个氛围，但是其作用有多大很难确定。

对于中美关系未来走向，与会者也发表了自己的看法。一部分老师对未来保持乐观的态度，认为中美关系坏不到哪里去，因为两国共同利益在不断增加，两国关系会小踏步地向前发展。也有的老师认为，虽然现在的中美关系有往下走的趋势，但是两国既有重叠的利益，也有冲突，现在的共同利益比过去要多得多。由于利益和冲突的相互制约，中美关系好不到哪里去，也坏不到哪里去。至于台湾问题，有的老师指出，美中两国肯定会象五十年代一样，找到避免冲突的途径。一位老师提出，环境问题今后可能成为中美关系中的一个突出问题，如果美国把中国看成敌人，环境问题可能成为美国对付中国的一个工具。

(张小明)